

醉心石珊瑚,他和老婆竟经营起“美丽事业”

浙江公安“剑锋4号”重拳出击,严打此类犯罪

本报首席记者 陈佳妮

通讯员 赵越 陈谊 何蓉娜 谢远远

19日,省公安厅召开以打击非法捕捞犯罪为主题的“剑锋4号”统一收网行动新闻发布会。

浙江水系发达,淡水水域面积7500余平方公里,海域面积22万余平方公里,鱼类资源丰富。行动期间正值我省“禁渔期”,但犯罪分子无视法律规定,采取昼夜夜出、结伙作业等手段,顶风作案。记者从发布会上了解到,全省各地公安机关与农业农村(渔政)、海警等部门协同作战,开展联合巡查3364次,形成严打高压态势。

今年4月底,全省公安机关部署开展统一收网行动。截至目前,共侦破非法捕捞类刑事案件464起,其中公安部督办案件2起、省公安厅重点关注的“省标”案件13起,采取刑事强制措施888人,现场查获非法捕捞工具1600余具,查扣作案渔船53艘,收缴渔获物22.5吨,涉案总金额1.2亿余元。

发布会还公布了8起典型案例,其中1起非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物石珊瑚案,比较少见,且性质恶劣,记者进行了详细采访。

迷失“美丽世界”

石珊瑚的观赏性很高。平湖的任某2018年在上海逛街时,被一缸五彩斑斓的石珊瑚深深吸引。

任某是某高校毕业的高材生,和妻子金某在岳父经营的平湖独山港镇某制衣厂帮忙。从上海回来后,任某对石珊瑚念念不忘,开始上网搜索购买渠道和养殖知识,还加入了海洋动植物爱好者的微信群。

养殖石珊瑚很讲究,因此它的生存条件比较苛刻,需要在水里添加各种元素,还要控制水温、光照等条件,稍有不慎就会导致石珊瑚死亡。可任某实在喜欢石珊瑚,花了不少时间、精力研究养殖技术。在他的精心呵护下,陆续从某二手网络交易平台购入的石珊瑚越养越好。任某很高兴,把宝贝的照片发到了论坛上,收获不少“粉丝”。2019年9月,有网友留言想要购买他的石珊瑚。

但实际上,石珊瑚属于国家二级重点保护野生动物,不允许私人

买卖。非法收购、运输、出售石珊瑚,将被追究法律责任。

经营“美丽事业”

“一开始我也不想卖,因为我知道卖这种东西不合法。但因为养它比较费钱,我就跟老婆商量在网上出售,卖点钱补回来一点。”

2019年9月,夫妻档开始了他们的“美丽事业”。任某负责养殖石珊瑚,在论坛、二手网络交易平台发布照片及出售信息,一旦有人联系购买,就商谈价格。而金某则负责拍照做图,在二手网络交易平台上和买家沟通等。“长毛荧光姜块”90元、“樱花长枝”270元、“大森林长枝”320元、“经典幻彩吞牛”730元……任某出售的石珊瑚种类繁多,价格从二十多元到几百上千元都有。与买家谈好价格后,任某就把石珊瑚分支剪下来,通过快递寄出。

开始“以卖养买”后,任某出手更阔绰了,通过二手交易平台、微信等从西安、天津、江苏、广东等地非法收购石珊瑚,并购买了饲养、繁育的专业设备。仅去年8月,他就花1.7万元从“那片海”景观公司购买了20株石珊瑚。他和上家都是通过微信联系和付款,彼此没有见过面。

坠入“美丽陷阱”

去年12月,平湖市公安局民警发现,独山港有人通过微信、二手交易平台等非法收购、运输、出售石珊瑚,从中牟利。经过数月侦查,警方在制衣厂抓获犯罪嫌疑人任某、金某,查获石珊瑚300余株。

“任某的上家遍布全国各地,有的是自己经营公司,非法出售的石珊瑚均为海外购入;有的是中介人员,负责帮助养殖窝点进行非法销售,从中拿回扣;有的是自己养殖,通过网络平台非法销售给全国各地饲养者。”独山港派出所民警说,大多饲养者繁育技术不到家或者快运的原因,导致石珊瑚大量死亡,对国家海洋生物资源造成严重危害。

警方循线追踪、乘胜追击,今年以来相继在杭州、温州以及天津、陕西、江苏、广东等地抓获犯罪嫌疑人13名,查获石珊瑚500余株。目前,案件还在进一步侦办中。



未成年人专场开打

“打完针伤口不要碰水,回去注意休息,饮食要清淡哦。”医务人员叶芳温馨提醒道。8月19日,为有序推进12岁至17岁人群新冠疫苗接种工作顺利进行,杭州市拱墅区拱宸桥街道社区卫生服务中心开设未成年人疫苗接种专场。

在等候大厅,12岁至17岁的未成年人跟着父母,在医务人员和志愿者的引导下,按照“一米线”要求,逐一接种。为减少现场人群聚集和学生、家长等待时间,卫生服务中心对预接种人数提前测算,增加窗口及工作人员数量,确保现场接种有序、快捷。

本报记者 胡宗昊 通讯员 沈剑

我省6支专业执法队伍有了统一着装

本报记者 陈毅人 通讯员 邵程薇 肖峰

本报讯 主色调为藏青色,臂章图案由盾牌、松枝及字样组成,按照规定佩戴胸号、胸徽、帽徽等标志……8月19日,我省生态环境保护、交通运输、农业、文化市场、应急管理、市场监管6支专业执法队伍统一有了新的制式服装。

为改变过去着装队伍各自为政,制服式样和颜色五花八门的局面,去年,财政部、司法部经国务院同意后发布《综合行政执法制式服装和标志管理办法》,首次针对不同的执法部门制定统一的着装管理制度。结合我省“大综合一体化”行政执法改革实际,8月19日,省司法厅、省财政厅联合印发实施《浙江省生态环境保护等部门行政执法制式服装和标志管理办法》(以下简称“《办法》”),统一了我省不同行政执法部门的制式服装和标志。

“6支专业执法队伍制式的式样完全一样,主体元素、标志规格及布局完全统一。”省综合执法办相关负责人表示,也就是说,通过制式服装看不出执法队员的职级和衔级,不同执法队伍只能从胸牌和臂章

上进行区分。根据我省气候区域特征,《办法》明确了新制式服装的配发种类,包括帽类、服装类、鞋类、标志类4大类18小类,还明确我省各种类的首次配发标准和换发年限。

“《办法》严格界定了着装范围,着装人员必须是6个部门主要履行行政处罚、行政强制、行政检查等行政执法职能的内设或所属执法机构中,取得行政执法证件且直接面向执法对象开展执法工作的在编在职人员。”该负责人表示,统一配发制服在一定程度上能提高执法的严肃性、权威性和规范性。同时,《办法》也对执法人员做出了约束,规定其不得出租、出借制服和标志。

记者了解到,《办法》提出我省6个部门要建立健全信息化平台,数字化管理行政执法人员制式服装和标志的配发,对每名着装人员建立档案,包括着装人员的身材信息,首次换发的制式服装和标志数量、品种,回收交回的数量、品种等。《办法》还提出实行年度平均定额标准来确定个人年度定额,个人年度定额指标当年使用,余额结转两年内有效。“这样一来,着装人员就可以根据自身需求在年度定额内按需申领制式服装和标志了。”该负责人说。

检察建议发出后 被阻断的盲道通了

通讯员 张岳强 庞宇

本报记者 高敏

本报讯 “这里以前别说盲人了,就是我们普通人也得借道非机动车道才能绕过这个公交车站台。现在好了,自从盲道整改后,盲人可以直接从盲道上通行了。”近日,天台县检察院公益诉讼部的检察官到县人民医院附近对盲道整改情况进行回访时,市民陈女士这样说。

这是该院开展无障碍环境建设公益诉讼专项监督取得的一处成果。2021年4月,该院根据部署要求,开展无障碍环境建设公益诉讼专项监督。通过全面排查,该院公益诉讼办案人员发现城区内盲道被侵占、阻断等现象比较普遍。其中,县人民医院附近的康宁路上,盲道被公交车站台完全阻断,“普通人还可以从非机动车道上绕行或就近从绿化带上通过,但盲人在这里几乎没有独自通过的可能。”检察官说,同样阻断情况比较严重的还有某家具店门口,盲道直接被石阶截成两段。

盲道是盲人出行所必须依靠的市政设施,其被侵占、阻断不仅妨碍他们的正常生活,甚至危及他们的出行安全。掌握情况后,公益诉讼办案组立即启动公益诉讼程序,并于5月31日经台州市检察院审批同意,向相关单位制发检察建议。

相关部门收到检察建议后,迅速采取措施,整改突出问题,阻断盲道的公交车站整体向前搬迁,为盲道让出一条通道;分割盲道的石阶拆除重修,无处下脚的路宽敞起来;购物中心侵占盲道的石球也改变了排列方式,使得盲道毫无障碍地一路向前,同时加强了辖区内盲道的日常管理。目前,所有问题盲道已完成整改。

(上接1版)

值得一提的是,市民若使用手机在“花园码”上完成电子身份认证,无需携带身份证、居住证、驾驶证、行驶证等实体证件出门,就能办理和实体证件相同的事项。

丽水已在文廷、万廷等酒店率先应用“花园码”,并取得良好效果。目前,全市共有2100家酒店、旅馆、民宿可凭“花园码”扫码入住,已办理入住53000次。“花园码”极大地便利了游客特别是旅游团队,避免了大量人员在前台排队办理入住手续等情况的出现。”丽水万廷酒店工作人员舒礼华说。

“我们将力争一年内在全市旅馆业推广应用‘花园码’,预计将达到3500家旅馆。”丽水市公安局治安支队相关负责人表示。他提醒道,外地游客来丽水后,经注册认证也可便捷使用“花园码”,办理相关业务。